

bb 55. bohús nanák budapesten

i ol hné vm fm

1964. február 3.

hétfőn budapestre érkezett bohús hanák, a pozsonyi nemzeti színház művésze, a neves csehszlovák baritonista, aki jelenleg a berlini komische oper szerződötetett állandó vendége, 1925-ben született és 1947 óta a pozsonyi nemzeti színház szólistája, a művész - akit a legkiválóbb csehszlovák operaénekesek között tartanak számon, - nagy sikerrel vendégszerepelt már többek között a szovjetunióban, délamerikában és kanadában. budapesten 1962-ben a don juan címszerepét énekelte az erkel színházban

bohús hanák február 4-én ugyancsak a don juan címszerepét éneklte az erkel színház előadásán./mti/

- . -

bb 56. diszvacsoara a szovjet kormánybizottság tiszteletére

t sl/gg vm

1964. február 3.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn este a parlament vadásztermében diszvacsoarát adott a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság alakuló ülése alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet kormánybizottság tiszteletére. a vacsoarón m.a.leszecsckónak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével részt vettek a szovjet kormánybizottság tagjai, továbbá a magyar kormánybizottság tagjai, és a tanácskozásokon résztvevő szakértők. ott volt g.a.gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a diszvacsoarón apró antal és m.a.leszecsckó pohárköszöntőt mondott és a két ország, a két nép szoros, testvéri barátságára üritették poharukat./mti/

- . -

21.55

- 34 -

v é g e



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 4.

bb 1. csepeli jelentés: milliós megtakarítások dicsérik a kiváló címért vetélkedő ifju műszakiakat

i di/hné/m/zs

1964. február 4.

a csepel vas- és fémművekben, a kiváló ifju mérnök, technikus - és közgazdász-mozgalom budapesti fellegvárában elkészült a fiatal műszakiak vetélkedésének tavalyi mérlege. ebből kitűnik, hogy a különböző területeken tevékenykedő szakemberek egy része olyan magas színvonalon teljesítette a követelményeket, amelynek híre, jelentősége túlnőtt a gyáróriáson. vancsisin józsef a mozgalom egyik résztvevője például a csőgyári gépsorok automata vezérlése címmel írt tanulmányt, amelyre a műszaki egyetemen is felfigyeltek. témájával jelenleg országos szakbizottság foglalkozik. két fiatal, szebenyi ottó és gulácsi róbert az ugynevezett pneumatikus mérőműszerek és berendezések alkalmazására dolgozott ki új javaslatokat, módszereket. eljárásaikat mindazok a vállalatok jól hasznosíthatják, amelyekben - sorozat, illetve tömeggyártásnál - furatok, csapok átmérőjének, kuposságának, távolságának gyors, egyszerű és pontos ellenőrző mérésére van szükség.

a tavalyi eredmények élére kívánkozik a csepeli motorkerékpárgyár fiatal műszakijainak új festéstechnikai eljárása. importanyag helyett magyar festék használatát vezették be, az eredmény: évente 800.000 forint megtakarítás. ugyancsak a motorkerékpárgyárban - a precíziós öntődében - dolgozták ki az ugynevezett száraz beágyazási eljárást. ezzel egy év alatt 150.000 forinttal csökkentették a költségeket az ifju szakemberek. őket dicséri az a tavaly elkészített új darabolószerszám is, amely a régi, hosszadalmas módszer helyett, forgácsolás nélkül, szinte pillanatok alatt szabja ki a motorkerékpárokhoz szükséges alkatrészeket. /folyt.köv./

- 1 -

le

/bb 1.csepeli.....1.folyt./vm

a további eredmények biztosítéka: a csepeli csőgyárban harmincan, a kerékpár-és varrógépgyárban tizenhárman, az erőmű szolgáltató üzemében harmincheten, a központi igazgatásban tizenöt, a szerszámgépgyárban huszonhárman, az acélműben harmincegyen, a fémműben pedig huszonnégyen készítettek, illetve készítenek új dolgozatokat a kiváló ifjú mérnök, technikus és közgazdász cím elnyeréséért./mti/

bb 3. vidéki színművészek a rádióban

i s/tm vm fm

1964. február 4.

a rádió stúdió osztálya elhatározta, hogy a jövőben számos vidéki színművészt is foglalkoztat: havonta átlagosan 70, vidéken szerződésben lévő színészt szerepeltet. a rádió színház tervbevette, hogy a jövőben egyes darabokat valamelyik vidéki együttes előadásában mutatja be. elsőnek az „egy lány árnyéka”, című színművet vették magnetofon-szalagra a debreceni csokonai színház tagjainak közreműködésével./mti/

bb 4. bővül a „hagymaország”, - négyezer holddal növekszik a vörös-és fokhagyma termőterülete csongrádban

vid j vm ká

1964. február 4.

a makói táj világhírű fűszernövényét, a hagymát hosszú ideig azonos nagyságú területen, 6000 holdon termelték csongrádban. fejlődő konzerviparunkat és a növekvő exportigényeket a régi „hagymaország”, azonban már nem bírja ellátni, ezért a második ötéves terv végére fokozatosan 4000 holddal növelik a tájkultúra kerületének határát. a vörös-és fokhagyma-táblák az idén már elérik a 9000, jövőre pedig a 10.000 holdat.

a vöröshagyma a közvetlen makó környéki mezősgéi vályogtalajokat foglalja el, a fokhagyma pedig a kötöttebb régi agyagföldeken telepedik meg, s „bevonul”, a tiszamaros szögbe is. ezzel egyúttal megoldódik az öntözés problémája, a folyók mentén lehetőség nyílik a fokhagyma még mindig alacsony termés hozamának növelésére./mti/

-2-

bb 2. mai irodalmunk és klasszikusaink alkotásai a szépirodalmi könyvkiadó első negyedévi tervében

i bi/gk/m/fm

1964. február 4.

a szépirodalmi könyvkiadó első negyedévi tervében mintegy 50 mű szerepel. a mai regények sorát bárány tamás: a fiam, nem a lányom című kötete nyitja meg. a könyv a szerző három vídám, satirikus írását: két kisregényét és egy elbeszélését tartalmazza. utopisztikus társadalmi képet rajzol déry tiberius g. ur x-ben című könyvében.

megjelenik az első negyedévben gárdos mariska emlékiratainak második kötete, a „kukoricán térdepelve”, a szerző, századunk munkásmozgalmának nevezetes alakja nagy sikert aratott az emlékiratok első kötetével, a „szállj gondolat”, -tal, amely rövid időn belül két kiadásban jelent meg. a második kötet az első világháború kitörésétől veszi fel ismét a cselekmény fonalát. szabó pál: isten malmai című regénye a felszabadulás és a földosztás mozgalmas korának költői szépségű, hiteles ábrázolása. a tervben szereplő további érdekes regények: moldova györgy: sötét angyal, rideg sándor: kristóf rózsafái, szabó magda: a danaida és szilvási lajos: albérlet a síp utcában című munkája.

a novellairodalmat csurka istván: százötös mellék, karinthy ferenc: téli fürdő, palásti lászló: a mosoly iskolája, sik endre: ellenméreg, várkonyi mihály: hajnali szerep és veszi endre: darszak támadása című kötete képviseli a tervben.

a verseskötetek közül nagy érdeklődésre tarthat számot gereblyés lászló: még tovább című gyűjteménye, amely a költő válogatott verseit tartalmazza. az 1923 és 1963 között írt költemények hiven tükrözik korunk történetének izgalmas negyven esztendejét és gereblyés lászló hányatott életutját. megjelenik továbbá hárs ernő: csillagóra és takács imre: a férfi tánca című verseskötete is.

két átfogó jellegű drámakötet is szerepel a tervben: hubay miklós hősökkel és hősök nélkül című könyve, a szerző legjelentősebb színműveinek gyűjteménye és németh lászló társadalmi drámáinak két kötete.

a klasszikus művek kiadási tervének legjelentősebb alkotásai: gárdonyi géza: hosszu haju veszedelem című elbeszélés gyűjteménye, gábor andor: igen, kollégáim! című cikkgyűjteménye, krudy gyula: a kékszalag hőse című regénye és szabó lőrinc: örök barátaink című kétkötetes műfordítás-antológiájának második kiadása.

a népszerű olcsó könyvtár soronkövetkező kötetei: jankovich ferenc: hulló csillagok, gárdonyi géza: ábel és eszter, jókai mór: szeretve mind a vérpadig, apuleius: az arany számár, balzac: pons bácsi és ifj. dumas: a kaméliás hölgy. a kincses könyvek sorozatban jelenik meg jókai mór: az új földesúr és molnár ferenc: a pál utcai fiúk című műve. /mti/

-3-

-3-

bb 5. ígéret nem besorolás - mi a különbség a munkaszerződés és a besorolás között?

i bc/tm/m/zs

1964. február 4.

egyik autóközlekedési vállalat dolgozójának az igazgató szóba többször megígérte, hogy meghatározott időponttól magasabb fizetési kategóriába sorolja be. a fizetésemelés az ígéret el- lenére nem történt meg. a dolgozó pert indított a vállalat ellen, s többek között a munkaszerződésre hivatkozott. azt állította, ő elfogadta az igazgató ígéretét, így megállapodás jött létre kö- zük, amit nem tesz érvénytelenné az a körülmény, hogy utóbb az igazgató nem fizettette ki a felemelt bért.

a fővárosi bíróság tévesnek találta a dolgozó érvelését a be- sorolásról. ítéletében rámutatott: a munka törvénykönyv alapján a munkaszerződés kétoldalú jogügylet. ebben a szerződő felek el- ső ízben a munkabér összegében is megállapodnak: a dolgozónak ugyanis ekkor módja van arra, hogy ne kösse meg a szerződést, ha nem találja megfelelőnek a megállapított bért. a további beso- rolás, vagyis a fizetés összegének újabb megállapítása viszont - ugyancsak a munka törvénykönyv rendelkezései szerint - az igaz- gató részéről egyoldalú intézkedés és nem szerződés. a besorolás- sal kapcsolatos rendelkezések nem írják kötelezően elő, hogy írás- ban kell az érdekelttel közölni, bár rendszerint ilyen formában szokott megtörténni.

a megalapozatlan ígéretetés semmiképpen sem helyeselhető. a pert indító dolgozó ügyében azonban - állapította meg a bíró- ság - nem lehet szó arról, hogy az igazgatói ígéret elfogadá- sa olyan szerződést hoz létre, ami a vállalatra kötelező. beso- rolást a dolgozóval nem közölték, s ez egyértelmű azzal, hogy újabb besorolás nem történt. ezért a bíróság elutasította a dol- gozó keresetét. /mti/

---

bb 6. távlati terv a balatonpart védelmére

vid/sze/m/ki

1964. február 4.

a balaton vizének a tudományos vizsgálatok és a gyakorlati tapasztalatok szerint „esése”, van a síó csatorna felé. az uralkodó északi szelek hatására az erős hullámverés sok kárt okoz a partvonalakban. a régebbi kataszteri térképek már hiányosak, mert a víz a villáknak kijelölt első teleksort sok helyen vissza- hódította, de nem ritkaság az sem, hogy már a második kataszteri sor közepét mossa a balaton. a tó féli partvonalából már 28 kilométert kisebb-nagyobb állandó jellegű, vagy ideiglenes, úgynevezett ömlesztett kőgátakkal védnek.

/folyt.köv./

-4-

le

bb 6. /távlati terv ... 1. folyt./ m

a partvédelemre husz éves távlati tervet dolgoztak ki. ennek alapján a déli part mintegy negyven kilométeres szakaszát - ba- latonmáriafürdőtől balatonaligáig - partfalakkal védik meg. a jelenleg fokozatosan épülő partvédművek már a távlati terv figyelembevételével készülnek. a munkához öszöd környékén tuda-ományos vizsgálatokat kezdtek. az új létesítmények építésénél szin- tén figyelembe veszik a tervezett partvédművet és a számottevő épületek csak védett helyre kerülhetnek.

a balaton 195 kilométeres partszegélyéből jelenleg 56 kilo- métert védenek kőgátakkal. /mti/

---

bb 7. „törmelék-leltár”, 800 belvárosi lakóépületben - meggyor- sítják az építkezési hulladék elszállítását a lakóházakból

i hi/gk/m/zs

1964. február 4.

a lakóbizottságoktól, házfelügyelőktől havonta mintegy 8.000- 10.000 kérés érkezik a budapesti házkezelési igazgatóságokhoz, hogy gondoskodjanak tatarozásokból, belső javításokból vissza- maradt hulladékok elszállításáról. ezt a munkát az idén gyorsab- ban, szervezettebben végzik a tanácsi szervek.

az 5. kerületi tanács végrehajtó bizottságának utasítására például a belvárosi házkezelőségek mintegy 800 nagyobb épület- ben súly szerinti pontos „leltárt”, készítettek az udvarokon, a pincékben és a padlásokon található különféle törmelékekről, s részletes tervet állítottak össze a múlt év második felében felgyűlemlett, s a hideg miatt el nem szállított mintegy 250-300 tonna hulladék elfuvarozására. a 10-es házkezelőség körzetében már meg is kezdték a törmelék elszállítását. a házkezelőségek ígérete szerint a tavasz beálltakor egyetlen belvárosi lakóház környékét sem csufítja majd építkezésekből, belső javításokból eredő hulladék. /mti/

---

-5-

le

bb 8. jubilál a mecseki erdőgazdaság egyetlen erdésznője

vid j vm ká

1964. február 4.

a mecseki erdőgazdaság száznál több kerületvezető erdésze között egyetlen nő van: kulcsár Lajosné, a talpraesett, bátor fiatalasszonyra, aki egyúttal feleség és anya is, a bolyi erdészet villányi kerületét bízták, majdnem 800 hold erdőt. jó szakembernek tartják és tekintélye is van, ami fontos, hiszen például a fakitermelés időszakában 70-80 ember - zömmel férfi - dolgozik a „keze alatt”, ismeri és szereti az erdőt, otthon érzi magát benne. a villányi erdészasszony hármas évfordulót ünnepel az idén: 15 évvel ezelőtt került az erdőgazdasághoz, 10 évvel ezelőtt, a szakiskola elvégzése után nevezték ki kerületvezető erdésznek - és - harminc éves. a jubileum egyben azt is bizonyítja, hogy helyt tudott és tud állni ezen, a nők számára meglehetősen szokatlan, munkaterületen. van azonban egy dolog, amiben elmarad a férfi-kollégáitól és ez a vadászat. bár a szakiskolán a legjobb lövők közé tartozott, nem használja a fegyverét, vadra, madárra még sohasem lőtt./mti/

bb 9. megkezdődött a stone-féle légkondicionáló berendezés-sorozat gyártása

1 sl/sze vm

1964. február 4.

a ganz kapcsolók és készülékek gyárában az építők új üzemrész adtak át, ahol - angol szabadalom alapján - megkezdődött a stone-féle légkondicionáló berendezés sorozatgyártása. a vasuti kocsik fűtését, hűtését, levegőjének tisztítását szolgáló berendezést eddig nagyrészt külföldről vásároltuk, most azonban már olyan sok vasuti kocsit kell felszerelni az újfajta berendezéssel, hogy üzemszerű gyártása immár kifizetődő. a wilhelm pieck járműipari művek bizonyos vasutikocsi-típusokat ezentul kizárólag légkondicionáló berendezéssel felszerelve szállít külföldre. a ganz kapcsolók és készülékek gyárán kívül több más üzem is részt vesz a berendezésekhez szükséges mintegy nyolcszáz féle alkatrész - különböző relék, kapcsolók, ellenállások - gyártásában, ezeket az alkatrészeket a most átadott új üzemszerben szerelik össze.

1964-re 198 stone-féle légkondicionáló berendezés gyártását tervezik, de további ötvennek a szállításáról is tárgyalások folynak. az első példányok előreláthatólag február 20-án készülnek el./mti/

-6-

bb 13. továbbfejleszti a „televiziós ápolónővért”, fogászati turbinát, pulzáló légmatracot, sugaras sterilizátort készít az idén a medicor művek

1 kf-lm vg

1964. február 4.

orvosi műszergyártásunk, amely január 1-e óta a medicor művek kezében van, az idén figyelemreméltó gyártmányfejlesztési tervet akar megvalósítani. az új gyártmányok kialakításánál ugyanis már az egységes, összehangolt fejlesztésen alapuló gyártmánycsaládok létrehozása a cél. eddig a gyárak egymástól függetlenül, saját elképzeléseik szerint készítettek új orvosi műszereket, az idén azonban már valamennyi üzem egy-egy meghatározott orvosi ágazat teljes műszerellátására, választékára törekszik. ez az elképzelés az alapja annak a tervnek, hogy ez évben az orvosi műszeripar már komplett egészségügyi egységek, kórházak, rendelőintézetek szállítását is vállalni tudja.

a műszercsaládok kialakulásának első jelei és eredménye többek között a műtőlámpáknál jelentkeznek. a meglévő kétégős, ugynevezett árnyékszegény műtőlámpa - a család első tagja - után az idén készül el az egyégős változat. ezekből különféle variációkkal a család már tovább építhető, s a fogorvosi és a szemsebészeti lámpától a nagy műtők fényforrásáig az igények szerint számos fajta készíthető. lehetőség lesz például akár egész szobák, kórtermek árnyékmentes megvilágítását szolgáló lámpa-kombinátok gyártására is.

az elmúlt években kezdeti sikereket ért el és nagy érdeklődést váltott ki a gyógyászatban az ipari televízió. ezt a vizuális megfigyelő rendszert az idén nagyobb elterjedés és felhasználási lehetőségek érdekében tökéletesítik, finomítják, tovább fejlesztik például a „televiziós-ápolónővért”, amely az eddigi egy beteg helyett - az új műtőlámpák, egész ipari tv.-láncok felhasználásával - a jövőben egész kórtermek szemeltartására, sőt mikrofonok közbeiktatásával „hangos megfigyelésre”, is alkalmas lesz. a súlyos, hosszúideig fekvő betegeken könnyít majd az ugynevezett pulzáló légmatrac, amelyen egyes részei meghatározott időben önműködően emelkednek, süllyednek, s így a beteg mindig más-más testrészén fekszik.

a meglévő, s még korszerűnek mondható fogászati készülékcsaládot még egy ugynevezett fogászati turbinával - percenként 300 000 fordulattal furó berendezéssel - egészítik ki. tovább korszerűsítik a különféle - jó hírnevet élvező - röntgenberendezéseket. ez a család ugyancsak gyarapodik az idén új donsággal: a felületi röntgenterápiás berendezéssel, olyan új típusú rövidhullámú hőkezelő készülék sorozatgyártása is kezdődik, amely veszélytelen, zavartalan a televízió vételre. ezenkívül kifejlesztik az új típusú mikrohullámú terápiás készülék mintapéldányát.

/folyt.köv./

8.27/a

9.10. Cime

- 7 -

bb /továbbfejleszté...1.folyt./-lm

az orvosi műszeripar saját gyártmányú kézi eszkozeinek fertőtlenítésére felhasználja már a legmodernebb módszereket. az idén sugaras - gamma, röntgen, kobalt-60 sugaras- elven működő sterilizátorokat állítanak elő, amelyek egyben új gyártmányként is jelentkeznek. a meglevő mozgó orvosi egységek - a fogászati és a röntgenbusz - után - az idén megjelenik a vérvételi és a bakteorológiai kocsi is./mti/

bb 14. falusi asszonyok, lányok irodalmi körei vas megyében

vid tné-lm fm

1964. február 4.

a vas megyei táplánszentkereszt községben irodalmi kört alakítottak az asszonyok és lányok. jelenleg klasszikus, és mai magyar írók műveivel ismerkednek, s majd később térnek át külföldi írók alkotásainak tanulmányozására.

mintegy husz vas megyei faluban működnek hasonló körök a pedagógusnők segítségével./mti/

bb 15. kitüntetés életmentésért

vid tne-lm ká

1964. február 4.

a földművelésügyi miniszter, életmentő munkásságának elismerésül, kiváló dolgozó címmel és jelvényvel tüntette ki valamint ezer forint pénzdíjban részesítette szikszay pált, a minisztérium termelési felügyelőjét.

szikszay pál a múlt év decemberében hivatalos kiküldetésben járt szabolcsban. 22-én a késő esti órákban kállósemjén és nagykálló között egy hóval félig betemetett mentőkocsit talált, amelynek utasa, bogdán ilona, nyirgyulaji leány életveszélyes állapotban volt. a nyiregyházi kórházba szeretnék volna szállítani, de elakadtak a hóban. szikszay pál a kállósemjéni növényvédő gépállomástól elkért egy traktort, s mivel traktorost már nem talált az állomás, maga ült fel az erőgépre. a mentőkocsit a gép után kötötte, s a viharos éjszakában husz kilométeren át vontatta. hajnali fél öt órára érkezett nyiregyházára, s a beteg még idejében kórházba került./mti/

8.35/a

- 8 -

bb 16. falburkoló csempe gyártására rendeznek be egy zala téglagyárat

vid sze szb ki

1964. február 4.

a zala megyei építőanyagipari vállalat tőfejen, egy használaton kívüli téglagyárban falburkoló csempe gyártására rendezkedik be. a mintegy három millió forintos költséggel létesülő új üzemben különböző színű, fényezett felületű, mosható csempéket állítanak elő agyagból. a csempegyártás még ebben az évben megkezdődik./mti/

bb 17. munkásmozgalmi studium pécssett

vid tné szb fm

1964. február 4.

a pécsi fegyveres erők klubja és a janus pannonius muzeum helytörténeti osztálya munkásmozgalmi studiumot indított pécs-baranya haladó mozgalmainak széleskörű megismertetésére. az első előadást 150 hallgató jelenlétében szabó gyula, a janus pannonius muzeum osztályvezetője tartotta „a munkásmozgalom kibontakozása a 19. században pécssett és baranyában„ címmel./mti/

bb 19. 20 millió tojás a háztájiból

vid j szb ká

1964. február 4.

vas megyében a falusi háziasszonyok tavaly összesen 17 815 000 tojást értékesítettek a háztáji gazdaságokból. a napokban jársonként értékelték a tojásfelvásárlást, s értékes tárggyutalomban részesítették a legtöbb tojást eladó asszonyokat. az idén a tervek szerint 20 millió tojást vásárolnak fel a vas megyei háztáji gazdaságokból, s a legjobb baromfitenyésztőket tiznapos szovjetunióbeli utazással és belföldi üdüléssel jutalmazzák./mti/

bb 22. készül a hortobágyi monográfia

vid j szb ká

1964. február 4.

dr. béres andrásnak, a hajdu-bihar megyei muzeumok vezetőjének irányításával tudományos kutatók elkészítik a hortobágy monográfiáját. a hortobágyról 1914. óta csak kisebb cikkek, dolgozatok jelentek meg, nincs olyan átfogó munka, amely tudományos igényvel foglalkozna a puszta életével. különösen hiányzik egy olyan felmérés, amely a hortobágyon a felszabadulás óta végbement változásokat tükrözné. a hortobágyi monográfiát 3 év alatt készítik el, s terjedelme 1000 oldal lesz./mti/

8.40/a

- 9 -

bb 18. új területeken kutatnak olaj és földgáz után a dunántulon

vid sze szb ki

1964. február 4.

a zalai olajkutatók ebben az évben szinte a fél dunántulra kiterjesztik tevékenységüket, a dráva-medencétől a balaton déli partjáig, s nagykanizsa környékétől zala, vas, győr-sopron és veszprém megye egy részét veszik kutatás alá. tulajdonképpen feltárófurást ebben az évben nem is végeznek, a rendelkezésre álló berendezésekkel újabb olaj- és földgázlelőhelyeket kutatnak.

a kisalföldön, uraiujfalu község határában a múlt év végén az egyik kut furása közben jelentős mennyiségű éghető földgázt tároló kőzetet furtak át. ez azért érdekes, mert ezen a környéken eddig csak szénsavtelepeket találtak. ezen a területen még egy furóberendezést állítanak munkába. vaszar, répcelak, ikervár és szentgotthárd környékét öt nagyteljesítményű furóberendezéssel kutatják át, s a számítások szerint huszonhét kutatófurást végeznek el az év végéig.

az olajkutatók másik fő kutatási területe a somogy megyei vízvár, heresznye, görgeteg-babócsa, tarany térsége, összefoglaló néven: a dráva-medence. itt a már meglevő olaj- és földgáz-telepek kiterjedésének a megállapítása, az egyes lelőhelyek körülhatárolása a feladat. az észak- és délzalai területeken a zalatárnoki és a bajcsai földgáztelepek nagyságának felderítése, a földtani szerkezet tisztázása az idei cél. furóberendezéseket telepítenek gutorföld, nagy-récse, sávoly és ivánc községek határában is.

az idén először a balaton déli oldalán is sor kerül szénhidrogénkutatásra. mezőcsokonya község határában már meg is kezdődött a kutatófurás. közvetlenül a balaton déli partvonalán 10 kutató mélyítenek le az év végéig. /mti/

..-

bb 20. hatezer színházi bérletes göcsejben

vid tné szb fm

1964. február 4.

a zala megyei göcsej és hetés vidékén a nagyobb falusi művelődési otthonokat körzeti színházi előadások tartására jelölték ki. a művelődési ház befogadóképességétől függően, négy-nyolc község tartozik egy-egy színházi körzethez, ahol az állami deryné színház együttese rendszeresen tart előadásokat. az előadások idején a megyei autóközlekedési vállalat színházi autóbuszokat állít forgalomba.

a falvak lakossága megszerette a színházat: hatezer falusi embernek van színházi bérlete. /mti/

..-

8.55/a

- 10 -

bb 10. az eredetnél sokszorosán táplálódó gyümölcsök, húsok a központi élelmiszeripari kutatóintézet vitrinjeiben

1 tz/tr szb vg

1964. február 4.

egyre újabb és újabb élelmiszerféléseket liofilizálnak a központi élelmiszeripari kutatóintézet szakemberei dr. almásy elemér kandidátus, osztályvezető irányításával.

a liofilizálás a tartósítás egyik legújabb módszere, amelyvel bizonyos mértékben korrigálni lehet a természetet. az élelmiszerek megromlásának egyik legfőbb oka ugyanis a nagy víztartalom. az új, fagyasztással kombinált eljárással eltávolítják a nedvtartalmat, s a visszamaradó, teljesen száraz tápanyagot porrá őrlik, sőt étel tabletta készítenek belőle. ilyen formában dolgoztak fel már az intézetben többek között burgonyát, fekete-kávét, joghurtot, stb.

ennél jobbnak látszik a másik megoldás, amely a víztartalmától megfosztott élelmiszert meghagyja régi formájában úgy, hogy ha ismét vizet adnak hozzá, visszanyeri eredeti állapotát és meg sem lehet különböztetni a liofilizálatlantól.

nagy előnye ennek az eljárásnak, hogy a gyümölcsökből, a húsokból, stb. eltávolított jég szemcsék helyén keletkezett apró hézagokba, üregekbe vákuumos kezeléssel tömény cukoroldatot, illetve zsírt vagy huskivonatot lehet juttatni, amivel tápértékük az eredetinek sokszorosára növelhető. ugyanilyen módon a különböző élelmiszereket természetesen bármilyen ízesítő vagy aromaanyagokkal is „fel lehet tölteni”.

az intézet vitrinjeiben ma már hosszú sorban áll egymás mellett a liofilizált és dusított alma, meggy, gesztenye, őszibarack és a nyers, főzött, vagy párolt állapotban liofilizált csirke- és sertéshús, stb. ami zárt csomagolásban, szobahőmérsékleten is évekig tárolható.

a liofilizálás nem igyekszik kiszorítani a többi tartósítási eljárásokat, bizonyos élelmiszereknél azonban feltétlenül ez a legkedvezőbb megoldás, s az intézet is éppen ilyen értelemben keresi az új módszer legkedvezőbb alkalmazási lehetőségeit. mivel pedig most új, a réginél tízszer nagyobb teljesítményű kísérleti berendezést kaptak, kutatómunkájuk is meggyorsul, és remélhető, hogy az első liofilizált élelmiszerek a jövő évben már meg is jelennek a piacon. /mti/

..-

9.30/Lm

..-

me

me

bb 11. hangszalagra rögzítik a végegyházi népdalokat - öreg „nótafák”, tanítják a menyecske-kórust

vid tné szb fm

1964. február 4.

két éve alakult a végegyházi józsef attila művelődési otthon husztagu menyecske-kórusa. nagy mária zenepedagógus indítványára a fiatalasszonyok elhatározták, hogy felelevenítik a falu gazdag dalkulturáját, s műsoraikat a végegyházi dalokból állítják össze.

a község négy idős „nótafája”, - faragó jánosné, stafira mihályné, mracsó jánosné és varcho mihályné - két év alatt számos régi dalra tanította meg a kórust. műsorukkal azóta bejárták a környéket, s mindenütt nagy sikerrel szerepeltek.

a művelődési otthon vezetősége elhatározta, hogy az érdekes zenei anyagot megőrzi az utókornak: hangszalagra rögzítik a legszebb végegyházi dalokat, s a menyecske-kórus néhány sikeresebb előadásáról is hangfelvételt készítenek. /mt1/

.-

bb 12. újabb nyolc martonvásári hibridkukorica-fajtajelölt

vid j szb ká

1964. február 4.

tavasszal a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének újabb nyolc hibridkukorica-fajtajelöltjét állítja be a fajtakísérletekbe az országos fajta- és termesztéstechnikai tanács.

e fajtajelöltek között vannak korai, közép- és késői érésűek. az új jelöltek mindgyikére nemcsak az jellemző, hogy a köztermesztésben szereplő hibridkukoricák terméséhez képest 8-12 százalékkal nagyobb termést adnak, hanem szárerősségük és ellenálló-képességük is jobb azokénál. a martonvásári mezőgazdasági kutató intézetben folytatott házi kísérletek eredményei szerint remény van arra, hogy e fajtajelöltek néhány éven belül újabb kiváló hibridkukoricákkal gyarapítják a köztermesztésben levő fajtaikat. /mt1/

.-

9.40/lm

-12-

11.45 Cse

PK

bb 21. háromezer csókut a jászszági homokon

vid j-lm ká

1964. február 4.

a jászszági termelészövetkezetek a csókutak vizével az elmúlt években eredményesen vették fel a harcot a nyári szárazság ellen. az öntözésnek szinte ez volt az egyetlen lehetősége, mert a jászszág szolnok megye vízben legszegényebb körzete. a csókutak tavaly több millió köbméter vizet adtak, és többszörösen visszafizették a költségeket. a meglévő kutak felülvizsgálata már megkezdődött, és felkészültek az új kutak furására. a jászberényi járásban, főként jászivány, jászfelső-szentgyörgy és jászfényszaru körzetben, az öntözési idény kezdetére újabb 720 kutat fúrnak. így az idén már 3 000 kut fog üzemelni a jászszágban. vizükkel mintegy 3 600 hektar öntözik a homokon gazdálkodó termelészövetkezetek. egy-egy öntözőberendezést 10-12 kut vizével táplálnak, és a tervek szerint 5.5 millió köbméter mesterséges csapadékot permeteznek szét a földeken. /mt1/

.-

bb 23. sok vendéget várnak a mohácsi busójárásra

vid sze-lm ki

1964. február 4.

mohácson nagyban készülődnek az országos hírű farsangi ünnepségre, a február 8-i busójárásra. a baranya megyei idegenforgalmi hivatalhoz csoportosan érkeznek a jelentkezések a részvételre. bajáról, szekszárdról, pécsről külön autóbuszok szállítják majd a vidámságot kedvelő vendégeket. budapestről a színháztudományi intézet munkatársait, a vasutas természetbarátok népes csoportját, a filmeseket, televíziósokat várják.

több hazai délszláv kulturális csoportot is meghívtak, s azok bemutatót tartanak. az esemény fénypontjára, a zajos, vidám, tarka menet, a busók felvonulására és az ehhez kapcsolódó játékokra, a máglyarakásra, buzogányütésre, tűz-ugrásra február 8-án, szombaton délután kerül sor.

a vendéglátó vállalat is készül a farsangi ünnepségre. az idén először új receptek szerint különleges szerb ételekkel kedveskednek a mohácsi éttermet látogató vendégeknek. /mt1/

.-

9.50/a

- 13. -

11.45 Cse

PK

bb 24. a tavalyinál 54 millió forinttal nagyobb összeget fizetnek ki a kőrösvidék termelőszövetkezeteinek zárszámadásain

vid j szb ká

1964. február 4.

a kőrösvidék termelőszövetkezeteinek zárszámadásain összesen 240 000 000 forint kerül kifizetésre, ami 54 millióval haladja meg a múlt évi összeget. eleken, fűzesgyarmaton, kondoroson és több más jól gazdálkodó termelőszövetkezetben két-három millióval többet fizetnek ki, mint tavaly. a munkát megyszerte 20 takerékszövetkezet segíti. tótkomlóson, ahol a takarékszövetkezet helyisége kicsinek bizonyult, a zárszámadás idejére a kifizetők átköltöztek a termelőszövetkezeti klubokba. nyújtott műszakban dolgoznak, hiszen csupán az alkotmány tsz tagjai között 3 millió forintot osztanak szét. a kétegyházi takarékszövetkezet eleki fiókja 5 750 000 forintot fizet ki a Lenin tsz tagjainak. ez a munka napokig tart. igen sokan kapnak ugyanis 15 000 forinton felül, jóllehet évközben rendszeres előlegosztás volt. /mti/

bb 25. csaknem nyolcszáz ipari és szakközépiskolai tanulót vesz fel a wilhelm pieck járműipari művek

vid sk/ szb ki

1964. február 4.

a wilhelm pieck járműipari műveknél az idén minden eddiginél nagyobb számban vesznek fel ipari és szakközépiskolai tanulókat, hogy a vállalat előtt álló nagy feladatok elvégzéséhez idejében gondoskodjanak szakmunkásokról. három szakmára: villanyszerelőnek, szerszámlakatosnak és asztalosnak 90 szakközépiskolást vesznek fel. ezek a fiatalok hetenként négy napot az iskolában, kétőt pedig a gyár tanműhelyében töltenek és négy év múlva az érettségi megszerzésével együtt szakmunkás bizonyítványt is kapnak. szakközépiskolás villanyszerelőnek tizenöt leány is jelentkezhet.

ipari tanulónak 690 elsőévest vesznek fel. közülük 15 érettségizett fiú választhatja a gépjármű villamosműszerész pátyát. a többieknek, akik 17 szakma között választhatnak, az általános iskola nyolcadik osztályos bizonyítványával kell rendelkezniük és 16 évnél idősebbek nem lehetnek. legtöbb tanulóra az esztergályos, a marós, a hőkezelő, a diesel lakatos és az autószerelő szakmában van szükség. a jelentkezések február elsejével megkezdődtek.

a wilhelm pieck járműipari műveknél a jövő tanévtől a felsőbb osztályosokkal együtt csaknem másfélezerre növekszik az ipari és szakközépiskolás tanulók száma az idei 982-ről. ennek megfelelően gondoskodnak az ipari tanuló tanműhelyek bővítéséről. a volt szerszámgépgyári telepen korszerű központi forgácsoló tanműhelyt nyitnak. /mti/

9.50/Lm

11.00 0.00

-14-

*MA*

bb 26. több mint száz munkásakadémia hevesben

vid tené-lm fm

1964. február 4.

a tudományos ismeretterjesztő társulat heves megyei szervezete elkészítette az 1963-as év ismeretterjesztő munkájának mérlegét. a megyében a tit tavaly az előző évinél mintegy öt-százalékkal több, összesen 3 591 előadást rendezett, csaknem 200 000 hallgató előtt.

a legnagyobb érdeklődést a termelőszövetkezeti és munkásakadémiák váltották ki, amelyeknek száma meghaladta a százat. az akadémiákon elhangzott több mint 800 ipari és mezőgazdasági témájú előadást mintegy huszonezrezen hallgatták meg.

az idén is alkalmazzák a jól bevált ismeretterjesztési formákat: klubesteket, szakosztályi esteket, tapasztalatcsereket szerveznek. /mti/

bb 27. a máv januári teljesítménye

1 hbj/sze-lm vg

1964. február 4.

a máv-nál az év első hónapjában - különösen január 25-ig - erősen fékezte a munkát a rendkívüli hideg időjárás. látva a nehézségeket, a szállítási irányítói kiadták az utasítást, hogy elsősorban az élelmiszer-, a szén- és az ipari alapanyagok továbbítására kell a rendelkezésre álló üres kocsikat adni. a januári eredmények összegezése után a szakemberek megállapították, hogy a sok nehézség ellenére mindazt az árut, ami a lakosság ellátásához, s mindazt az alapanyagot, ami az üzemek folyamatos termeléséhez szükséges volt, a máv idejében rendeltetési helyére juttatta. bár sokkal hidegebb volt az időjárás, mint a múlt év januárban, mégis 1,238 000 tonnával szállított többet a vasút, mint 1962 hasonló időszakában, ami azt mutatja, hogy a felkészülés is jobb volt.

a tél azonban még februárban is „megmutathatja foga fehérét”, ezért a szállítás vezetői úgy intézkedtek, hogy a szállításoknál továbbra is előnyben kell részesíteni a lakosság számára szükséges árut és a lehető leggyorsabban kell eljuttatni a bányákból és az erdőgazdaságokból a tüzelőt a fővárosba, illetve a vidéki városokba. már most nagymennyiségű műtrágyát és vetőmagot kap a mezőgazdaság, ezekből a termékekből februárban az eddiginél is többet szállítanak az állami gazdaságoknak és a termelőszövetkezeteknek.

/folyt.köv./  
10.00/Lm

11.00 0.00

- 15 -

*MA*

bb 27. /a máv...1.folyt./-Lm

a kő- és kavicsszállítások ezekben a hetekben háttérbe szorultak, mert sürgősebb feladatok voltak, s a kő- kavicsanyagot ebben a hidegben ugysem tudta volna felhasználni az építőipar, illetve az utépités. koratavaszra azonban, a munkálatok kezdetére a szükséges építőanyagot a felhasználási helyre juttatja a máv.

nehézségek még bőségesen akadnak. a máv illetékeseinek tájékoztatása szerint ezeknek a leküzdésére, s a folyamatos szállítás megteremtésére csak akkor lesz lehetőség, ha a szállítási felek is segítenek. továbbra is meg kell szervezni a vagonok ki- és berakását vasárnaponként is. ha az üzemek, vállalatok gyorsabban rakják ki a vagonokat, természetesen gyorsabban kaphatnak üres vagonokat./mti/

bb 28. husz-huszonöt fokos hidegben is zavartalanul dolgoztak a szabadtéri vegyipari üzemek - bevált az új telepítési módszer - védőtető és szigeteléspótlás a téli tanulságok alapján

1 szf/sk-Lm vg

1964. február 4.

több mint három éve a nemzeti minisztérium úgy intézkedett, hogy a mind gyakoribb külföldi mintára telepítsék a szabadba azokat az új vegyipari üzemeket, berendezéseket, amelyek munkáját a közép-európai időjárási viszonyok nem akadályozhatják. a rendelkezést takarékosági okból, főképpen pedig azért adták ki, hogy a korlátozott építőipari kapacitás miatt - amiért a múltban számos ipari üzem felépítése késett - ne húzódjanak a kelletténél tovább a sürgős és fontos beruházások. abban az időben sok szakember is kétkedéssel fogadta, hogy kényes vegyipari termelőberendezések, amelyek eddig hagyományos módszerekkel szilárdan megépített műhelycsarnokban voltak elhelyezve, működhetnek-e szabadég alatt, kitéve az időjárás szélsőségeinek.

az 1960-ban kiadott rendelkezés figyelembevételével szabadég alá telepített első vegyi üzemek kevés kivétellel tavaly készültek el és kezdtek munkához. az idei tél tehát az a próbaidőszak, amely eldönti, bevál-e az új telepítési mód, károsítja-e a hideg a szabadtéri berendezéseket, bontja-e munkájukat. az átlagosnál jóval erősebb, kisebb megszakításokkal több mint két hónapig tartó kemény hideg alaposan próbára tette a szabadtéri vegyi üzemeket. a próba azokat igazolta, akik úgy foglaltak állást, hogy a kárpát-medence éghajlatán is lehet érzékeny gyárberendezéseket szabadban üzemeltetni. az új üzemek a gyakori 20-25 fokos hidegben is lényegében zavartalanul, folyamatosan dolgoztak és hideg okozta gépnibából egyszer sem szakították meg a termelést.

/folyt.köv./  
10.00/Lm

- 16 -

11.05.64

*11.05.64*

bb 28. /husz-huszonöt...1.folyt./-Lm

különösen nagy érdeklődéssel várták a szolnoki tiszamenti vegyiművek tavaly üzembehelyezett 120 ezer tonna évi kapacitású, szovjet tervezésű és szállítási szabadtéri kénsavgyárának első felét. a gyár, amelyet mindössze vasszerkezetű tető véd, s amelynek csupán műszerei vannak zárt helyen, különben minden oldalról nyitott, eddig a legnagyobb hidegben is jól működött. az elmaradhatatlan kisebb elfagyások, amelyek zárt üzemekben is előfordulnak, nem akadályozták munkáját. a borsodmegyei tiszai vegyikombinát karbamidüzeme, reaktorainak első ízbeni szabadba telepítését a robbanásveszély is indokolta. ez a gyárrészleg is állja az átlagosnál erősebb hideget. a borsodi vegyikombinát nitrogénműtrágyagyárának szabadtélepitésű földgázbontója már tavaly tulesett a téli próbán. az akkori tapasztalatok során néhány berendezését most erősebb szigeteléssel látták el, s így már nincs vele baj. korrekciót hajtottak végre tiszavasváriban, az alkaloida vegyészeti gyárban is, ahol a tavaly előtt szabadban felállított nagyméretű extraktornak 1962-1963 telén tetemes volt a hővesztése és kezelői között gyakori volt a hüléses megbetegedés. az idei tél kezdete előtt a berendezés vasvázára poliészter hullámlemez tetőt és oldalfalat szereltek. ez most már kellő védelmet nyújt a gépeknek meg a személyzetnek is és az üzem zavartalanul dolgozik. a bvk berentel pvc-gyárában a sűrűkezelést kívánó gépeknél hullámpalát függesztettek fel a vasvázra, így javították a különben komoly zavarral nem fenyegető üzemi viszonyokat./mti/

bb 29. átformálódnak az ország „szegény”, vidékei - nagyarányú állami támogatással termővé teszik földjeiket a mostoha körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetek

vid ő kz szb ká

1964. február 4.

14 évvel ezelőtt, amikor volt agrárproletárok és uradalmi családok összefogásával megalakult a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet az ugyszólván terméketlen szikes talajú földeken kívül egyebet alig mondhattak magukénak. azóta az állam sokoldalú segítségével, szorgalmas, kitartó munkával jó termőfölddé „varázsolták”, a mostoha szikes talajt, s alaposan meggazdagodtak. az 1963. év gazdálkodásáról készített zárszámítás szerint a közös vagyonuk értéke ma már nem kevesebb, mint 70 millió forint. szakember javított, jó táperőben tartott földjükön az utóbbi években már annyit termelnek, hogy bőségesen adhatnak belőle az ország „asztalára”, is. a közismerten aszályos 1963-as évben 162 vagon gabonával járultak hozzá a mezőgazdasági termeléssel nem foglalkozók ellátásához. földterületük minden holdja után - 10 000 holdon gazdálkodnak - 120 kiló must értékesítettek. olyan fontos ipari növényekből, mint például a cukorrépa 1 900 vagonnal termelt az elmúlt évben ez a ma már országos hírű közös gazdaság. a zárszámításakor kifizetett 3 millió forint körülbelül egyhetede a tagok egész évi jövedelmének, a többit évközben - rendszeresen havonta - kifizették.

/folyt.köv./  
10.10/Lm

- 17 -

11.05.64

*11.05.64*

bb 29, /átformálódnak...1.folyt./-szb

az ország más vidékein - vas, zala, szabolcs-szatmár és borsod megye egyes tájain - ugyancsak nagyarányú állami támogatással, most kezdődik, vagy éppen most jut döntő szakaszába az a kemény küzdelem, amelyet a füzesgyarmati vörös csillag termelészövetkezet tagjai már az elmúlt években megnyertek.

a cseren, vas megye, s egyben az ország egyik legmosatlanabb talaju tájegységén, e csapadéokban is szegény vidéken évszázadok óta eredménytelenül birkóznak az itt élő parasztok a kavicsos, kőpados talajjal. ha egy holdon 5-6 mázsa rozs termett, az már „rekordnak” számított. ilyen körülmények között érthető, hogy még a 15-20 holdas gazdák is vállukra vették a kaszát és más vidékekre szegődtek részesaratónak. a cser, mint mostanában mondják, ma már nem hagyja cserben gazdait. az állam segítségével végrehajtott nagyarányú talajjavítással, a csapadék mesterséges pótlásával, speciális gépek bevetésével, új növényfajták meghonosításával megkezdődött a vidék átformálása. tíz termelészövetkezet tagjai - együttesen mintegy 3 000 család - kerülnek ilyen módon évről-évre jobb körülmények közé. a vidék egyik közös gazdaságában, a pápóci szabad föld termelészövetkezetben az elmúlt években mintegy 3 000 vagon meszet és tőzeget használtak fel talajjavításra, 21 ujonnan furt kut csőrendszere ontja a vizet a szomszagos földekre. mindezek eredményeként tavaly egyes táblákról 12,6 mázsa, egész vetésterületük átlagában pedig kereken 10 mázsa átlagtermést takarítottak be búzából.

a falu, amely korábban önmagát is nagyon szűkösén látta el, az elmúlt évben már 16 vagon gabonát adott közfogyasztásra. 200 hold szőlőt, 20 hold málnát telepítettek, évről-évre növelik a kertészetet és a buza vetésterületét, s ezzel ismét számottevően növelik jövedelmüket.

zala megye lenti járásban és a szomszédos örségben 1962-ben kezdődött az erózió rombolta termőtalajok javítása. a „haditervet”, a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatói készítették. el. községenként felvett részletes talajtérképek alapján lápi mészsízzal kezelték a földeket, szakszerű és speciális műtrágya adagolást vezettek be. az eredmény - bár az alkalmazott módszerert eleve első lépésnek és ideiglenesnek szánták - máris jelenkezik. a rendkívül kedvezőtlen időjárásu, aszályos 1963. évben a vidék szövetkezetei 25-30 százalékkal jobb eredményeket értek el, mint 1962-ben. a végleges megoldást, amely a szakemberek legszerényebb számításai szerint is 60-70 százalékkal növeli majd a szántóföldek hozamát, az általános vízrendezés és a komplex talajjavítás hozza meg. az állam ezt az 1970-ig megvalósítandó nagy munkát egy milliárd 200 millió forinttal segíti. /mti/

10.30/Lm

-18-

*D. H. C. me!*

*PK*

bb 30. folytatja tanácskozásait a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság

t sl-tz-hné-lm -cz

1964. február 4.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság kedden délelőtt az országgyűlés épületében a kölcsönös megértés és barátság szellemében folytatta tanácskozásait./mti/

..-

bb 31. a dahomey köztársasági elnök köszönő távirata dobi istvánhoz

-lm -cz

1964. február 4.

sourou migan apithy a dahomey köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet elnökké választása alkalmával küldött jókívánságaiért dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének./mti/

..-

bb 32. halálos gázmérgezés

lk-lm -cz

1964. február 4.

szaniszló józsefné 61 éves nyugdíjas 7. kerület rumbach sebestyén utcai lakásán véletlen gázmérgezés következtében meghalt. a rendőri bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen asszony gázfőzővel fűtötte a konyhát. a gáz az oxigént elhasználta, az égés megszűnt és gázömlés következett be./mti/

..-

12.50/Lm

-19-

*D. H. C. me!*

*PK*

bb 33. közlekedési balesetek

lk szb zs

1964. február 4.

a 3. kerületi csillaghegy, szentendrei ut 264 szám előtt csapó józsef 76 éves asztalost elgázolta teherautójával fodor józsef 31 éves gépkocsivezető. csapó józsef a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy fodor józsef tehergépkocsivezető nem megfelelő világítással haladt és a gépjárművet ittás állapotban vezette. a közlekedésrendészet őrizetbe vette.

a 19. kerület vöröshadsereg utja 181 szám előtt gombos mártonné 41 éves, radovits ferencné 60 éves, fenyvesi józsef 66 éves gyalogosokat elütötte egy pótkocsis vontató. gombos mártonné és radovits ferencné súlyos, nem életveszélyes, fenyvesi józsef könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: szabó gábor 26 éves gépkocsivezető személygépkocsival szabálytalanul előzte a tehergépkocsit, s a hirtelen fékezésre kényszerített pótkocsis tehergépkocsi a villamosmegálló járdaszíkján várakozó gyalogosokat elütötte.

a 8. kerület, kőbányai ut 26 számú ház előtt gráber györgy 55 éves ujságíró személygépkocsijával felborult. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet gráber györgy figyelmetlen, gondatlan vezetése okozta.

a 12. kerület kékgolyó utca előtt dr. mógán istván 82 éves nyugdíjast elütötte egy tehergépkocsi. az idős embert súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a baleset oka az volt, hogy a gyalogos figyelmetlenül, ittás állapotban ment át az uttesten. /mti/

--

bb 34. a magyar vöröskereszt

tm szb sr

1964. február 4.

kedden 200 000 forint értékben sátrakból, gyógyszerekből, tejporból és alumínium-edényekből álló segélyküldeményt továbbított - külön repülőgépen - az algériai árvízkarosultak segítésére. /mti/

--

13.00/Lm

DM

PK

-20-

PK

bb 35. időjárásjelentés

tm szb

1964. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti február 4-én, kedden 13 órakor:

szeles, enyhe idő

észak-európa felett nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el. az előoldatán áramló enyhe, óceáni eredetű légtömegek tovább folytatják útjukat kelet-európa felé és európa nagy részén felhős, sokhelyen csapadékos időt okoznak. hátoldalán hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik az északi jeges-tengeren keresztül nagy-britannia felé.

hazánkban tegnap a dunántúlon egész nap borult idő volt és sokfelé esett az eső. a csapadék mennyisége elérte a 8-10 millimétert. az ország keleti felében 5-8 órán keresztül sütött a nap és csapadék nem hullott. napközben a hőmérséklet országszerint plusz 3-9 fokig emelkedett. ma hajnalban a levegő lehűlésében nagy eltérések mutatkoztak. az ország nyugati felének legnagyobb részén hajnalban sem süllyedt a hőmérséklet plusz 1-3 fok alá. a tiszántul keleti részén ugyanakkor mínusz 10-13 fokban minimumok alakultak ki. a tiszántúlon és a dunántul déli részén még összefüggő hótakaró található. hegyeinken a hótakaró sietésre nem alkalmas.

ma délelőtt országszerint felhős, helyenként párás az idő. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.0 fok volt, a sokévi átlagnál 5.3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, főként a mai nap folyamán többhelyen eső. északon helyenként erős északnyugati, északi szél. az éjszakai lehűlés keleten gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - plusz 4, északkeleten egyes helyeken 0 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 6-10 fok között.

a duna vízállása ma reggel 184 centiméter. /mti/

--

13.25/- szb

DM

-21-

helyeken

PK

bb 36. elkészült a középtiszavidéki magasfeszültségű távvezeték  
vid lk-lm ki 1964. február 4.

a tiszamenti vízkivételi műveket és belvízátemelő szivattyutelepeket fokozatosan elektromos energiára állítják át. szolnok és tiszaozsvény között a folyó mentén elkészült a 62 kilométer hosszú, magasfeszültségű távvezeték. a hálózat kiépítésére több mint tizenkét és félmillió forintot fordítottak. a távvezetésekről a milléri, a tiszasülyi és a tiszaderzsi belvízátemelő egység, valamint a tiszabóci, a kőtelki és a tiszasülyi vízkivételi mű már áramot kap. az idén és a következő években fokozatosan villamosenergiával látják el a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság többi vízkivételi rendszerét is. /mti/

bb 37. martinász szobrot kapott ajándékba a dunai vasmű  
legjobb acélgyártója

vid lk-lm ki 1964. február 4.

a dunai vasmű martin acélművében az acélgyártók múlt évi versenyében lakatos béla műszakos üzemvezető lett az első. műszakvezetői munkáján kívül sok esetben irányította egy-egy acéladag olvasztását és kikészítését. 1963-ban összesen ötvenháromezer tonna acélt gyártott. acélgyártási selejtje a 2.48 százalékos üzemi átlaggal szemben csak 1,3 százalék volt.

az év legjobb acélgyártójának vatta lászló, a vasmű kohászati gyárrészlegének műszaki osztályvezetője kedves ajándékot, egy öntött martinász szobrot és pénzjutalmat adott át. /mti/

.45/- szb

-22-

555

*mk*

bb 38. károkat okoz a balatoni jég feszítőereje

vidlk szb ki 1964. február 4.

a balaton egybefüggő, harminc centiméter vastag jégmezőjének feszítőhatása nem maradt nyomtalanul a parton sem. a part mellett feltöredező, egymásra csuszó, összetört jégtáblák sok helyen veszélyeztetik a parti építményeket. a jég az első nagyobb rombolást a keszthelyi sziget-strandon végezte, ahol kisodorta a strand kis szigetére vezető betonhid támpilléreit. a jég veszélyezteti a nemrégén épített kabinsort is. a strand csuszójának és napozójának betonoszlopai szintén megrongálódtak.

a balaton néhol valóságos jéghegyeket emel a parton: nagy tömegben tolja egymásra a vastag jégtáblákat. a partracsuszó jég számos helyen kárt tett az erős partvédműben is. /mti/

--

bb 39. újabb szovjet jégtörőhajót állítanak munkába a felső-tiszán

vid lk szb ki 1964. február 4.

a tiszta tokaj és tiszalök közötti szakaszán, ahol a duzzasztás következtében lassabb a víz folyása, olvadás idején állandóan törik a jeget, hogy levonulását meggyorsítsák. ezt a munkát eddig egy szovjet jégtörőhajó végezte. a tapasztalatok azt mutatják, hogy szükséges még egy jégtörő munkába állítása. az új szovjet vízjárművet vagonokban szállították tiszalökre és ott, a tiszta partján szerelik össze. a hajót a hét végén engedik vízre. így a jégzajlás megindulásakor már két szovjet jégtörőhajó aprítja majd a jeget. /mti/

--

bb 40. ideiglenesen áthelyezik a thököly uti faü bérletpénztárt

k hbj/sk szb vg 1964. február 4.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy a thököly ut 40. szám alatti bérletpénztárát és taláلتárgykezelőség helyiségét belső átalakítás miatt, körülbelül 3 hónapra bezárja. a bérletárusítás, és a taláلت tárgyak kiadása a thököly ut 31. szám alatt történik. a bérletárusítás ideje alatt - február 6., 7., és 8-án - a bérletek és taláلت tárgyak kiadása szünetel. az új helyiség távbeszélő száma: 497-543. /mti/

--

15.06/-n

-23-

*WBC* 1640

bb 41. a tavasz biztató jelei: nyílik a hóvirág a mecseki erdőkben - készítik a melegágyakat a békés megyei kertészek - érik a hónapos retek és a korai karalábé

vid/ö/kz/m/ká

1964. február 4.

a szinte tavasziasan langyos szél szerte az országban „szét-tépte,, a szántóföldeket borító hótakarót. a szövetkezeti gazdák a napok óta tartó enyhe, verőfényes időjárásban haladéktalanul megkezdték a munkát. csongrád megye határában - a magasabb fekvésű részekben - ahol csak rá lehetett menni a földekre hozzáfogtak az őszi kalászosok fejtrágyázásához. a tiszántúli nagy buza-termő vidéken - fábiánsebestyén, székutas, árpádhalom határában - szakemberek vizsgálják a vetéseket. az eredmény kedvező. a gabonák jól teleltek, nem érte őket károsodás. a délalföldi homokföldek gyümölcsöseiben - főleg balástya és szatymaz környékén - megkezdték az almafák tavaszi tisztogatását. a szegedi felszabadulás termelőség-szövetkezet üvegházaiban ugyanakkor már szedik a hónapos retekét és a karalábét. karalábéból huszezret, piros hónapos retekből pedig 30.000 csomót küldenek a városok csemegeüzleteibe. békés megye 130 kertészkező közös gazdaságában mindjárt az első napokban körülbelül 4.000 kertésznek adott sürgető munkát a jó idő. 300 millió palánta neveléséhez készítik a magágyat. több száz gép és fogat hordja a „kezükhöz,, az ehhez szükséges egy millió mázsa érett trágyát. a gyulai és gyulavári termelőség-szövetkezetek 10.000 melegágyi ablaka alatt pedig már igazi tavasz van: nő a retek, a paprika, a saláta, a paradicsom és primőrök.

a legszebb és legbiztatóbb tavaszi hír pécsről érkezett. az ország legdélibb vidékén - a mecseki erdők szélvédett völgyeiben megjelentek az első tavaszeleji vadvirágok. a gyertyános tölgy-erdőkben kinyílt a halványzöld színű, nagyvirágú illatos hűnyor, amely hazánkban csak a mecsek vidékén található. több helyen kidugta fejét a hóvirág és a kankalin, a barka „cicái,, ledobták magukról a száraz, barna burkot. pécs utcáin megjelentek az első virágárusok. /mti/

42. megkezdődött a zajlás a duna felső szakaszán

sh/sk/m/vg

1964. február 4.

meleg óceáni légtömegek hatására az alpokban megkezdődött az olvadás és a hegyekből lezuduló hólé több mint 1 méteres hullámot indított el a dunán. az árhullám kedden már elérte a folyó magyar szakaszát. a gyorsan emelkedő víz nyomására proszvár és rajka között feltöredezett a duna jégpáncélja és megkezdődött a zajlás. ezen a 10 kilométeres szakaszon könnyű volt a víznek mert az enyheség már jelentősen megpuhította a folyó jégtakaróját. /folyt.köv./

6.06/-n

-24-

bb 42. /megkezdődött ... 1. folyt./ m

a duna többi szakaszán azonban vastagabb és szilárdabb a jég, s könnyen lehetséges, hogy kibírja a víz nyomását. az erős jégtakaró gyakran egy méternél magasabb ivben is meghajlik anélkül, hogy megrepedezne, s a folyó magyar szakaszának szélesebb medrében viszont az árhullám is meggyengül, ellaposodik. az osztrák vízügyi szakemberek bécsnél már csupán 4 centiméteres vízál-lási emelkedést várnak szerdára. ezért egyelőre nem lehet számítani arra, hogy lényegesen kiterjed a zajlás a magyar szakaszon. /mti/

---

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 28.sz. hírünk/ 20-25 fokos hidegben...1.folyt./  
első bekezdésének 3.sorában a szöveg helyesen:

.....szovjet tervezésű és szállítási szabadtéri kénsavgyárának első telét....

---

18.10/-n

-25-

ME 16.10

ME 16.10

bb 43. halálos közlekedési baleset a lenin köruton

gg/m/zs

1964. február 4.

halálos közlekedési baleset történt a 7. kerületben a lenin körut 4 számú ház előtti buszmegállónál. a 12-es csuklós autóbusról leszálltak az utasok, amikor az autóbust a kalauz elindította. az éppen leszállni készülő bachó ervinné, 38 éves adminisztrátor a kocsi alá esett. az asszony a mentőautóban meghalt. a rendőrség farkas gyuláné. kalauzt és kormányos károlyt az autóbusz vezetőjét őrizetbe vette. /mti/

---

bb 44. a pedagógiai kísérletező mozgalomról tárgyalt ülésének második napján a pedagógusok szakszervezete

t vt/sk/m/zs

1964. február 4.

kedden folytatta tanácskozását a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. mezei gyula, a budapesti fazekas mihály gyakorló iskola igazgatója tartott tájékoztatót a pedagógiai kísérletező mozgalom helyzetéről, s az ezzel kapcsolatos további tennivalókról. hangsúlyozta, hogy az iskolareform a pedagógusok nagy tömegét mozgósította a kísérletezésre, az oktató-nevelő munka korszerűsítésére. különösen nagy lendületet adott a mozgalomnak, hogy ma már 75 általános- illetve középiskolában folytatnak rendszeres pedagógiai, módszertani, nevelési kísérleteket a tanárok, tanítók, s a gyakorlatban próbálják ki a tananyag megértésének, rögzítésének és alkalmazásának legújabb módszereit. az ugynevezett kísérleti iskolákban kiterjedt vizsgálódást végeznek a feleltetés és az értékelés legeredményesebb gyakorlatának kialakítására is.

a tájékoztatót vita követte, majd az ülés résztvevői határozatba foglalták a kísérletezési mozgalomhoz kapcsolódó legfőbb feladatokat.

a központi vezetőség ezután megtárgyalta és elfogadta a pedagógusok szakszervezetének idei költségvetését, valamint a legközelebbi ülés óta végzett munkáról szóló jelentést is. ezzel a tanácskozás véget ért. /mti/

---

bb 45. egészségügyi kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/tné/m/fm

1964. február 4.

kedden egészségügyi kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. /folyt.köv./

16.44/-n

-26

Me

17.20

bb 45. /egészségügyi ... 1. folyt./ m

az előterjesztett jelentések alapján többek között megállapították, hogy a megyében az elmúlt tíz év alatt jelentős eredményeket értek el a tbc-elleni küzdelemben. a vb. ülésen bejelentették, hogy 1964-ben munkába állítják a megye második, - gépkocsival minden községbe eljuttatható, - röntgen-berendezését. ez lehetővé teszi, hogy a jövőben a megye valamennyi lakosát 14-16 havonként rendszeresen megvizsgálják.

a rákos megbetegedések elleni küzdelemmel kapcsolatban megállapították, hogy csongrádban évente átlag tízezer ember vesz részt szűrővizsgálatokon. szükséges lenne azonban, hogy az onkológiai intézetek ennél több embert vizsgáljanak rendszeresen, hogy korai stádiumban felismerhessék a betegséget. ennek érdekében széleskörű felvilágosító-nevelő munkát indítanak. /mti/

---

bb 49. évi 10.000 vetítés, 650.000 néző - bemutatták a legújabb mezőgazdasági szakfilmeket

i cs/tr/m/ká

1964. február 4.

a földművelésügyi minisztérium propaganda osztálya kedden a magyar sajtó házában bemutatta a mezőgazdasági szakfilmek 1963. évi „termésének”, javát az újságíróknak. a vetítés után a filmek készítőivel, a szakértőkkel megvitatták a mezőgazdasági filmgyártás eddigi eredményét és időszerű feladatait. fenér gyula, a földművelésügyi minisztérium sajtó- és propaganda osztályának vezetője a mezőgazdasági filmek terjedéséről szólva elmondta, hogy a legutóbbi 15 év alatt több mint 200 mezőgazdasági szakfilmet gyártottak hazánkban, - s kellő szelekció után - jelenleg évente 70-90 filmet több mint 10 000 vetítésen mutatnak be rendszeresen a megyei mezőgazdasági osztályok javaslatai alapján. ezenkívül a minisztérium filmes kocsija évente 400-450 vetítést rendez az ország különböző vidékein, elsősorban a film-színházzal nem rendelkező kisebb falvakban, tanyaközpontokban. a budapesti mezőgazdasági múzeum hetenként háromszor két-két órán át vetít mezőgazdasági szakfilmeket, a különböző társadalmi és tömegszervezetek pedig évente többszáz mezőgazdasági tárgyú filmvetítést rendeznek. a mezőgazdasági szakfilmeket megtekinthető közönség létszáma legutóbb már meghaladta az évi 650.000-ét.

az előadó, illetve a filmek készítői, szakértői ezután az újságírók kérdéseire válaszoltak. /mti/

---

16.50/-n

-27-

Me

17.20

bb 48. dévényi edit, az operaház magántáncosnője

k vm fm

1964. február 4.

a champs-élysées színház meghívására párizsba utazott. két héti vendégszerepel prokofjev: hamupipőke című táncjátékában./mti/

- . -

bb 47. a tatai járás ipari dolgozóinak helyzetéről tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid tné vm fm

1964. február 4.

a komárom megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén többek között megvitatta, milyen eredményeket értek el a tatai járásban a munkásosztály helyzetének javításában. bár a járás mezőgazdasági vidék, sok kis üzeme van, és jelentős azoknak a falusi lakosoknak a száma, akik a környékbeli városokba, tatabányára, oroszlányra és más ipari gócpontokra járnak dolgozni. így a járás területén az ipari munkások száma több mint kétszerannyi, mint a termelőszövetkezeti tagoké. ennek megfelelően a járás kulturális feladatait a „bejáró”, munkásokkal való foglalkozás is megszabta. annak érdekében, hogy lakóhelyükön biztosítsák kulturális fejlődésüket, meggyorsították a művelődési házak építését. az elmúlt három év alatt hat községben nyílt új művelődési ház, és most háromban építenek. hatszor annyi műszaki ismeretterjesztő előadást tartottak tavaly, mint az előző évben. 1960 óta hat új iskola épült a járásban és három év alatt háromszorosa emelkedett a felnőtt-oktatásban részvevő ipari munkások száma.

egészségügyi téren is jelentős a fejlődés. több új körzeti rendelőt építettek és a műszakváltáshoz igazodva bevezették az esti rendelési órákat. a rendelők felszerelését úgy egészítették ki, hogy több olyan vizsgálatot el tudnak végezni, amely miatt ezelőtt a városokba kellett szakorvosi rendelésre utazni. ugyanakkor négy mozgó szakorvosi szolgálatot szerveztek./mti/

- . -

bb 46. megkezdődött a tanítás salgótarján új ipari tanuló intézetében

vid fm/ vm fm

1964. február 4.

a munkaügyi, a kohó- és gépipari, az építésügyi és a nehézipari minisztérium több mint hatmillió forintos közös beruházásaként január végén elkészült salgótarjánban az új tiztantermes ipari tanuló iskola. a korszerű intézményben kedden megkezdődött a tanítás./mti/

- . -

17.05/-n

-28-

ME 17<sup>20</sup> /me

bb 54. a szovjet kormánybizottság tagjainak üzemlátogatásai

t sl/gk/m/vg

1964. február 4.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság alakuló ülése alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet kormánybizottság több tagja és szakértője kedden délután üzemekbe látogatott.

m.a. leszecsko, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, g.a.gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és l.i. zorin szovjet külkereskedelmi miniszterhelyettes a boloiannisz híradástechnikai gyárat kerete fel. kíséretükben volt dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, greiner sándor kereskedelmi főtanácsos, magyarország moszkvai külkereskedelmi kirendeltségének vezetője és némety béla, a külügyminisztérium 1-es számú területi osztályának vezetője.

a vendégeket a gyár párt-, gazdasági és szakszervezeti vezetői fogadták, majd vankó gyula vezérigazgató ismertette a gyár múltját és terveit. ezután megtekintették a gyár több szociális létesítményét, megismerkedtek a faluközpontokat gyártó dolgozókkal. ebben az üzemszében jelentős mennyiségű exportárut készítenek a szovjetunió részére, az idén például összesen 50 000 vonalat magában foglaló faluközpontokat szállítanak a szovjetunió felé. bemutattak több új módszert és gyártmányt, amelyet a szovjet rendelők kívánságára vezettek be, a többi között az eddiginél jóval vékonyabb, a szigetelés szempontjából azonban mégis világszinten álló telefonkábeleket.

a műhelyek megtekintése után időszerű gazdasági kérdésekről beszélgettek a vendégek és a gyár vezetői.

m.j. rakovszkij, a szovjetunió tervhivatala mellett működő műszeripari és automatizálási állami bizottság elnöke és a.a. zaharov, a szovjetunió elektrotechnikai állami bizottságának elnökhelyettese györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes társaságában az egyesült villamosgépgyárba, majd az elektronikus mérőműszerek gyárába látogatott.

n.i. sztrokin, a szovjetunió tervhivatala mellett működő mezőgazdasági gépgyártási, autó- és traktoripari állami bizottság elnöke kiss jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes kíséretében az ikarus karosszéria- és járműgyárat kereste fel.

n.m.csuprakov, a szovjetunió energetikai és villamosítási állami termelési bizottságának elnökhelyettese a dunamenti erőművet tekintette meg. a vendéget elkísérte lévai andrás nehézipari és kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes.

/mti/

- . -

17.35/-n

-29-

KE 17<sup>45</sup>

bb 51. meghalt rejtő rezső, az országgyűlés irodájának osztály-  
vezetője

t tm/m/cz

1964. február 4.

rejtő rezső, az országgyűlés irodájának osztályvezetője 60  
éves korában kedden váratlanul elhunyt. rejtő rezsőt az ország-  
gyűlés irodája saját halottjának tekinti. temetéséről később  
intézkednek. /mti/

---

bb 52. agyonnyomta a dömper

vid/tné/m/fm

1964. február 4.

a Lenin kohászati művek salakhányóján dolgozott fábián béla  
25 éves dömpervezető. a dömper kedden délután - eddig ismeret-  
len okokból - felborult, s vezetőjét maga alá temette, aki a  
helyszínen meghalt. a halálos baleset okának megállapítására  
vizsgálatot indítottak. /mti/

---

bb 53. a szot távirata a csehszlovák szakszervezetek központi  
tanácsához

tné/m/cz

1964. február 4.

csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának

p r á g a

kedves elvtársak!

megrendülten értesültünk a karvina bányában történt súlyos  
szerencsétlenségről. a magyar dolgozók nevében mélyszégyen  
részvétünket fejezzük ki önöknek, és az elhunyt bányászok hoz-  
zártartozóinak.

brutyó jános a  
szot főtitkára

mti/

---

17.45/-n

-30-

*HW* 18/10

bb 50. új atlanti front érkezett: az alsóbb légrétegekben fokozódott  
a felmelegedés - szerdára plusz 6, plusz 10, fok várható

i cs/tr vm ká

1964. február 4.

európa időjárását jelenleg három fő tényező határozza meg:  
a nyugat-európa felett még mindig erős anticiklon, a skandináviai  
központtal nemrég kialakult, s már napok óta friss óceáni frontokat  
felénk hullámoztató északi, valamint a földközi tenger keleti me-  
dencéje fölött működő déli ciklon. a hőmérsékleti viszonyokat a fo-  
kozott felmelegedés jellemzi, amely elsősorban az atlanti óceán-  
ról érkező viszonylag enyhe léghullámoknak köszönhető. minusz 10 fok-  
nál hidegebb nappali hőmérsékleti szintet már csak az ural északi  
vidékeiről jelentettek a megfigyelők, de itt sem szállnak a mini-  
mumok minusz 10-15 fok alá, a hőingadozás jelenleg legfeltűnőbb  
olaszország középső vidékein; rómaiban például hétfőn plusz 16  
fokos meleget, kedden hajnalban pedig minusz 2 fokos fagyot mértek.  
moszkvában viszont a minusz 6 fokos nappali maximum hajnalra csu-  
pán minusz 8 fokra süllyedt. európa nyugati és északi országaiban  
szokatlanul enyhe az időjárás: párizsban és brüsszelben plusz 4 fo-  
kos minimumok és plusz 10 fokos maximumok alakultak ki legutóbb,  
londonban kedden reggel plusz kettő fokot, hétfőn délután plusz  
11 fokot mértek.

hazánkban a legutóbb érkezett atlanti óceáni léghullámok  
szórványos esőzéseket okoztak: a dunántúlon már hétfőn voltak általá-  
ban 1-4 milliméteres, a balaton délnyugati partvidékein pedig 8-10  
milliméteres esők. az esőfelhők kedden az ország keleti felére huzód-  
tak át, s napközben többfelé, így a fővárosban is voltak meg-meg  
ismétlődő kisebb esők. a legutóbbi napok enyhe időjárása: a langyos  
szelek, meg a szinte már tavaszias esők a hó nagyrésztét elolvasz-  
tották, összefüggő, vastagabb rétegben már csak az alföld néhány  
vidékén maradt, ahol kedden még 20-24 centis rétegvastagságot  
mértek. kedden hajnalban a dunántúlon már mindenütt fagypont feletti  
minimumok alakultak ki, a keleti és délkeleti megyékben is csupán  
minusz 5, minusz 10, fokot mértek, egyedül kisvárdán süllyedt minusz  
13 fokra a hőmérők higánya. a kora délutáni órákban mért maximumok  
az ország nyugati felén plusz 4, plusz 7, keleten minusz 1, plusz  
4 fokra emelkedtek.

/folyt. köv./

18.10/-n

-31-

*HW* 18/10

/bb 50. új atlanti.....1.folyt./vm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő 36 óra alatt a két napja itt tartózkodó esőfront kelet felé távozik a kárpát-medencéből, ugyanakkor észak-nyugatról erős, időnként 50-60 kilométeres óránkénti sebességgel haladó viharos széllel újabb atlanti-óceáni front hullám seper végig az országon. az új front előszele már kedden délben elérte sopront, s - a jelek szerint - az esti órákban eléri a duna-tisza közét is. a néhány száz méter vastag alsó légrétegben ez a „hideg-front”, a jelenleginél melegebb levegőt hoz. szórványos esők valószínűleg kedden délután és a szerdára virradó éjszaka is lesznek. a szerda reggeli minimumok előre láthatólag 0- plusz 4, a vastagabb hóréteg felett néhány helyen valamivel fagypont alatt alakulnak ki. szerdán délután viszont már plusz 6, -10 fokos tavaszi melegre számíthatunk./mti/

- . -

bb 56. nagy richárdnak,

cz vm

1964. február 4.

a kish budapesti bizottsága első titkárának vezetésével kedden öttagú ifjúsági delegáció utazott csehszlovákiába./mti/

- . -

bb 58. német nemzetközi jogász előadása

k lk vm fm

1964. február 4.

dr. herbert kröger professzor, a potsdam-babelsbergi walter ulbricht jog-és államtudományi akadémia nemzetközi intézetének igazgatója - aki az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának vendégeként tartózkodik hazánkban - kedden délután az iroda népköztársaság uti helyiségében előadást tartott:

a nyílt német beszéd a két németország között, - 1964 a meggyezés és a tárgyalások éve,, címmel./mti/

- . -

-32-

18.15/-n

1970

bb 55. a szénbányászat országos vezetőinek részvételével tartották meg a borsodi szénbányászati tröszt műszaki értekezletét

vid lk vm szf

1964. február 4.

kedden alberttelepen tartották meg a borsodi szénbányászati tröszt műszaki értekezletét, amelyen részt vett dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, borsod megyei képviselő, havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke és bárczi béla, az mshp borsod megyei bizottsága ipari osztályának vezetője is.

a tanácskozást kun lajos, a szakszervezeti trösztbizottság elnöke nyitotta meg, majd menyhárt lászló, a tröszt főmérnöke értékelte az 1963 évi munkát és szólott az idej feladatokról. elmondta, hogy a második öt éves terv első három évében a borsodi szénbányászati tröszt összesen csaknem 14 millió tonna szenet termelt. a három év alatt közel 40 millió forintot költöttek munkásvédelmi 57,8 millió forintot pedig szociális és kommunális beruházásokra. megállapította, hogy a balesetvédelemben határozott javulás tapasztalható, rontja azonban az eredményt, hogy a súlyosabb balesetek száma növekedett és még mindig sok a szállítási baleset. értékelte a balesetvédelmi verseny eredményét, amelyet a bükkaljai bányaiüzem és a sajókazai akna nyert meg. a termelésben az idej év legfontosabb feladataként a létszám stabilizálását, valamint a munkahelyi kapacitás biztosítását jelölte meg. elmondta, hogy szeptember óta vagonhiány hátráltatta a termelést. okulva a tapasztalatokon, széntároló telep létesítését vették tervbe. bejelentette, hogy a műszaki fejlesztés során az idén több üzemben, mint például alberttelepen, kurityánban, annabányán, acéltámos biztosításra térnek át. az elővájási sebesség fokozására több helyen, így a szuhakállói kettős aknán, ormosbányán, f 5-ös elővájógépeket állítanak üzembe.

a beszámolóhoz számos hozzászólottak. a felszólalók egyöntetűen javasolták: növeljék az üzem közelébe letelepített bányászok arányát, mert a társasgépkocsival szállított munkások gyakran fáradtan érkeznek munkahelyükre. az üzemek küldöttei bejelentették, hogy vasárnapi műszakok segítségével mintegy 50-55.000 tonnával túlteljesítik az évi tervelőirányzatot.

folyt.köv./

18.23/-n

-33-

1970

/bb 50. új atlanti.....1.folyt./vm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő 36 óra alatt a két napja itt tartózkodó esőfront kelet felé távozik a kárpát-medencéből, ugyanakkor észak-nyugatról erős, időnként 50-60 kilométeres óránkénti sebességgel haladó viharos széllel újabb atlanti-óceáni front hullám seper végig az országon. az új front előszele már kedden délben elérte sopront, s - a jelek szerint - az esti órákban eléri a duna-tisza közét is. a néhány száz méter vastag alsó légrétegben ez a „hideg-front”, a jelenleginél melegebb levegőt hoz. szórványos esők valószínűleg kedden délután és a szerdára virradó éjszaka is lesznek. a szerda reggeli minimumok előre láthatólag 0- plusz 4, a vastagabb hóréteg felett néhány helyen valamivel fagypont alatt alakulnak ki. szerdán délután viszont már plusz 6, -10 fokos tavaszi melegre számíthatunk./mti/

- . -

bb 56. nagy richárdnak,

cz vm

1964. február 4.

a kish budapesti bizottsága első titkárának vezetésével kedden öttagú ifjúsági delegáció utazott csehszlovákiába./mti/

- . -

bb 58. német nemzetközi jogász előadása

k lk vm fm

1964. február 4.

dr. herbert kröger professzor, a potsdam-babelsbergi walter ulbricht jog-és államtudományi akadémia nemzetközi intézetének igazgatója - aki az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának vendégeként tartózkodik hazánkban - kedden délután az iroda népköztársaság uti helyiségében előadást tartott:

a nyílt német beszéd a két németország között, - 1964 a megújulás és a tárgyalások éve,, címmel./mti/

- . -

-32-

18.15/-n

1970

bb 55. a szénbányászat országos vezetőinek részvételével tartották meg a borsodi szénbányászati tröszt műszaki értekezletét

vid lk vm szf

1964. február 4.

kedden alberttelepen tartották meg a borsodi szénbányászati tröszt műszaki értekezletét, amelyen részt vett dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, borsod megyei képviselő, havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke és bárczi béla, az mshp borsod megyei bizottsága ipari osztályának vezetője is.

a tanácskozást kun lajos, a szakszervezeti trösztbizottság elnöke nyitotta meg, majd menyhárt lászló, a tröszt főmérnöke értékelte az 1963 évi munkát és szólott az idei feladatokról. elmondta, hogy a második ötéves terv első három évében a borsodi szénbányászati tröszt összesen csaknem 14 millió tonna szenet termelt. a három év alatt közel 40 millió forintot költöttek munkásvédelmi 57,8 millió forintot pedig szociális és kommunális beruházásokra. megállapította, hogy a balesetvédelemben határozott javulás tapasztalható, rontja azonban az eredményt, hogy a súlyosabb balesetek száma növekedett és még mindig sok a szállítási baleset. értékelte a balesetvédelmi verseny eredményét, amelyet a bükkaljai bányaiüzem és a sajkóközi akna nyert meg. a termelésben az idei év legfontosabb feladataként a létszám stabilizálását, valamint a munkahelyi kapacitás biztosítását jelölte meg. elmondta, hogy szeptember óta vagonhiány hátráltatta a termelést. okulva a tapasztalatokon, széntároló telep létesítését vették tervbe. bejelentette, hogy a műszaki fejlesztés során az idén több üzemben, mint például alberttelepen, kurityánban, annabányán, acéltámas biztosításra térnek át. az elővájási sebesség fokozására több helyen, így a szuhakállói kettős aknán, ormosbányán, f 5-ös elővájógépeket állítanak üzembe.

a beszámolóhoz számos hozzászólottak. a felszólalók egyöntetűen javasolták: növeljék az üzem közelébe letelepített bányászok arányát, mert a társasgépkocsival szállított munkások gyakran fáradtan érkeznek munkahelyükre. az üzemek küldöttei bejelentették, hogy vasárnapi műszakok segítségével mintegy 50-55.000 tonnával túlteljesítik az évi tervelőirányzatot.

folyt.köv./

18.23/-n

-33-

1970

/bb 50. új atlanti.....1.folyt./vm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő 36 óra alatti a két napja itt tartózkodó esőfront kelet felé távozik a kárpát-medencéből, ugyanakkor észak-nyugatról erős, időnként 50-60 kilométeres óránkénti sebességgel haladó viharos széllel újabb atlanti-óceáni front hullám seper végig az országon. az új front előszele már kedden délben elérte sopront, s - a jelek szerint - az esti órákban eléri a duna-tisza közét is. a néhány száz méter vastag alsó légrétegben ez a „hideg-front”, a jelenleginél melegebb levegőt hoz. szórványos esők valószínűleg kedden délután és a szerdára virradó éjszaka is lesznek. a szerda reggeli minimumok előreláthatólag 0- plusz 4, a vastagabb hóréteg felett néhány helyen valamivel fagypont alatt alakulnak ki. szerdán délután viszont már plusz 6, -10 fokos tavaszi melegre számíthatunk./mti/

bb 56. nagy richárdnak,

cz vm

1964. február 4.

a kish budapesti bizottsága első titkárának vezetésével kedden öttagú ifjúsági delegáció utazott csehszlovákiába./mti/

bb 58. német nemzetközi jogász előadása

k lk vm fm

1964. február 4.

dr. herbert kröger professor, a potsdam-babelsbergi walter ulbricht jog-és államtudományi akadémia nemzetközi intézetének igazgatója - aki az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának vendégeként tartózkodik hazánkban - kedden délután az iroda népköztársaság uti helyiségében előadást tartott: „a nyílt német beszéd a két németország között, - 1964 a meggyezés és a tárgyalások éve”, címmel./mti/

-32-

18.15/-n

1970

bb 55. a szénbányászat országos vezetőinek részvételével tartották meg a borsodi szénbányászati tröszt műszaki értekezletét

vid lk vm szf

1964. február 4.

kedden alberttelepen tartották meg a borsodi szénbányászati tröszt műszaki értekezletét, amelyen részt vett dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, borsod megyei képviselő, havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke és bárczi béla, az mszmp borsod megyei bizottsága ipari osztályának vezetője is.

a tanácskozást kun lajos, a szakszervezeti trösztbizottság elnöke nyitotta meg, majd menyhárt lászló, a tröszt főmérnöke értékelte az 1963 évi munkát és szólott az idei feladatokról. elmondta, hogy a második ötéves terv első három évében a borsodi szénbányászati tröszt összesen csaknem 14 millió tonna szenet termelt. a három év alatt közel 40 millió forintot költöttek munkásvédelmi 57,8 millió forintot pedig szociális és kommunális beruházásokra. megállapította, hogy a balesetvédelemben határozott javulás tapasztalható, rontja azonban az eredményt, hogy a súlyosabb balesetek száma növekedett és még mindig sok a szállítási baleset. értékelte a balesetvédelmi verseny eredményét, amelyet a bükkaljai bányaiüzem és a sajkóközi akna nyert meg. a termelésben az idei év legfontosabb feladataként a létszám stabilizálását, valamint a munkahelyi kapacitás biztosítását jelölte meg. elmondta, hogy szeptember óta vagonhiány hátráltatta a termelést. okulva a tapasztalatokon, széntároló telep létesítését vették tervbe. bejelentette, hogy a műszaki fejlesztés során az idén több üzemben, mint például alberttelepen, kurityánban, annabányán, acéltámas biztosításra térnek át. az elővájtási sebesség fokozására több helyen, így a szuhakállói kettős aknán, ormosbányán, f 5-ös elővájógépeket állítanak üzembe.

a beszámolóhoz számos hozzászólottak. a felszólalók egyöntetűen javasolták: növeljék az üzem közelébe letelepített bányászok arányát, mert a társasgépkocsival szállított munkások gyakran fáradtan érkeznek munkahelyükre. az üzemek küldöttel bejelentették, hogy vasárnapi műszakok segítségével mintegy 50-55.000 tonnával túlteljesítik az évi tervelőirányzatot.

folyt.köv./

18.23/-n

-33-

1970

/bb 55. a szénbányászat.....1.folyt./vm

felszólalt az értekezleten dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter is, aki a teljesítmények növelését, az elővájási sebesség fokozását jelölte meg fő feladatul az ország legnagyobb szénbányászati trösztje részére./mti/

- . -

bb 57. pályázat tiszti iskolára

vm cz

1964. február 4.

a honvédelmi miniszter - a belügy- és a művelődésügyi miniszterrel, valamint a Kisz Központi Bizottságával egyetértésben - pályázati felhívást adott ki, eszerint mindazok a 21 évnél nem idősebb fiatalok, akik élethivatásuknak választják a katonai szolgálatot, s a néphadsereg, a határőrség, vagy a karhatalom tisztjei akarnak lenni, jelentkezhetnek tiszti iskolára. a jelentkezés feltétele: középiskolai érettség, és magyar állampolgárság. felvételiüket csak olyan nőtlen fiatalok kérhetik, akik erkölcsi - politikai, és fizikai szempontból egyaránt megfelelnek a követelményeknek, s legkésőbb ez évben megszerzik az érettségi bizonyítványt.

a felvételi feltételeknek megfelelő fiatalok az egyesített tiszti iskolán, illetve a „Kilián György, repülő tiszti iskolán folytatják tanulmányaikat, ahol a katonai ismeretek elsajátításával egyidejűleg egy-szakos tanári, illetve felsőfoku szaktechnikusi oklevelet szerezhhetnek. a tanulmányi idő négy év. ez idő alatt az iskola növendékei teljes ellátást és zsebpénzt kapnak.

a tiszti iskolára pályázók a felvétel részletes feltételeiről a középiskola igazgatójától, az elmúlt években érettségizettek a kiegészítő parancsnokságoktól kérhetnek tájékoztatást, illetve felvételi lapot. áprilisban a jelentkezők felvételi vizsgát tesznek matematikából, fizikából, magyarból és orosz nyelvből, és képességvizsgálaton is részt vesznek.

a pályázatot az illetékes kiegészítő parancsnokságoknál kell benyújtani./mti/

- . -

18.11./-n

-34-

112 1930

szerkesztőségek figyelmébe!

m/cz

1964. február 4.

mai bb 54. a szovjet kormánybizottság ... című hírünk harmadik bekezdésének negyedik sorában a „faluközpontokat, szót kérjük törölni és helyette

„falu telefonközpontokat, beírni.

ugyanezen bekezdés hetedik sorában a „faluközpontokat, szót kérjük törölni és helyette:

„falu telefonközpontokat, beírni.  
/mti/

- . -

bb 59. gulyás Jenő gyűjteményes kiállítása a pesterzsébeti vasas művelődési házban

k áe/sk/m/fm

1964. február 4.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban kiállítást rendeztek Gulyás Jenő festőművész alkotásaiból. a gyűjteményes tárlatot kedden délután Keszeli Károly, a szakszervezetek budapesti táncsának vezető titkára nyitotta meg. /mti/

- . -

bb 60. elítélték a vasvillás támadókat - tíz-tíz évi szabadságvesztés emberölésért

t bc/tr/m/zs

1964. február 4.

a fővárosi bíróság kedden hirdetett ítéletet id. Lakatos Miklós, budapesti lakos és két fia, ifj. Lakatos Miklós és Lakatos Ferenc emberölési bűnügyében.

a Lánchíd utcai piacon egy napon többen összeverekedtek. a verekezésbe bekapcsolódott Lakatos Ferenc és Horvát Károly is és többször megütötték egymást. az összetűzésnél ott volt Horvát félkaru rokona, Dudás József, akinek családjára Lakatosék haragudtak. a verekezésnek a rendőrség vetett véget, s több személyt előállított. Lakatos Ferenc azután, hogy a kapitányságról elengedték, elhatározta, hogy bosszút áll Horvát Károlyon, vagy Dudás Józsefen. több korcsmában is italozott, majd hazatérve fadorongot vett magához, s azzal Horvátékhoz ment. Horvát Károlyt azonban nem találta otthon, ezért dühében betörte a lakás ablakát, majd Dudás József keresésére indult. /folyt.köv./

19.08./-n

-35-

112 1930

bb 60. /elítelték ... 1. folyt./ m

Ő sem tartózkodott otthon. Lakatos Ferenc hazament, vasvillát vett magához, s most már azzal várakozott dudás József-re. később csatlakozott hozzá apja és testvére. amikor a késő esti órákban dudás József ittas állapotban hazatért, hárman támadtak rá, s ütötték, verték, ahol érték. Id. Lakatos Miklós fiai segítségével - egy férfi kezéből - aki dudás segítségére sietett - kicsavart egy kétágu vasvillát, s azzal nyakon szurta a földről felkelni és menekülni igyekvő sértettet. a szurás olyan súlyos sérülést okozott, hogy a szerencsétlen ember a kórházba szállítás után meghalt.

a bíróság id. Lakatos Miklóst emberölésben mondotta ki bűnösnek, s tíz évi szabadságvesztésre ítélte. mint társtetteseket Lakatos Ferencet szintén tízévi, ifj. Lakatos Miklóst öt évi és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. /mti/

---

bb 61. előadás a fogszuvasodásról

t ms/gg/m/sr

1964. február 4.

Dr. Adler Péter, a debreceni orvostudományi egyetem Stomatológiai Klinikájának igazgatója kedden a magyar tudományos akadémián nagy érdeklődést keltő előadásban számolt be azokról a 15 éve folytatott vizsgálatokról, amelyekben munkatársaival együtt a fogszuvasodás elterjedtségét és megelőzésének lehetőségeit kutatta. /mti/

---

bb 62. időjárásjelentés

gg vm

1964. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti február 4-én, kedden 19 órakor:

szeles, enyhe idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, néhány helyen futóeső. élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 6-10 fok között. /mti/

---

19.15/-n

-36-

19.20-

bb 63. fogadás a szovjet nagykövetségen

t sl/gg/m/cz

1964. február 4.

g.a. Gyenyiszov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete kedden este fogadást adott a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság tárgyalásai alkalmából.

a fogadáson részt vett a magyar kormánybizottság vezetője apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a szovjet kormánybizottság vezetője m.a. Leszecsó, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, ott voltak a kormánybizottságok tagjai és szakértői. részt vett a fogadáson Nyers Rezső, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, Puja Frigyes, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője és a kormány több tagja. a fogadás meleg baráti légkörben folyt le. /mti/

---

szerkesztőségek figyelmébe!

m/cz

1964. február 4.

mai bb 54. a szovjet kormánybizottság ... című kiadásunk hetedik bekezdésének utolsó sorában a következő szavakat:

„és Kincses István kohó- és gépipari,, kérjük

t ö r ö l n i . /mti/

---

19.51/-n

-37-

-vége-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-400

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 5.

bb 1. építkezés, vendéglátóipari hálózatfejlesztés, nagyértékű társadalmi munka - a kerületek ezévi terveiből

i hi/tr vm zs

1964. február 5.

a kerületek ezévi várható fejlődéséről nyújtanak tájékoztatást a budapesti tanácsok legújabb jelentésai.

a kilencedik kerületben az újonnan kezdődő, illetve folytatódó építkezések szerepelnek az idei fejlesztési program középpontjában. a hámán kató téren rövidesen megkezdődik a szövetkezeti lakóházak építése, a terv szerint összesen 635 lakást emelnek. az építkezés a közművesítési, mélyépitési munkálatokkal kezdődik és először a tűzoltó utca 92, a hámán kató utca 46, a mester utca 61-63 és 71-73 számú házak épülnek fel. járulékos beruházásként 75 személyes óvodát, önkiszolgáló fűszer csemege-boltot, háztartási szaküzletet és 360 négyzetméter alapterületű szuperettet is építenek. jelentős beruházások szolgálják az üllői uti lakótelep fejlődését is. az őszi tanévkezdésig 12 tantermes iskola, és 75 személyes óvoda épül fel, s megkezdődik egy 100 személyes óvoda alapozása is. a toronyház utcában megkezdődött az új vendéglátóipari technikum építése is.

a hatodik kerület programjában szerepel többi között a majakovszkij utca és a Lövölde tér sarkán lévő szórakozóhelyek végleges rekonstrukciója, az alkotmány és a hubertus éttermek korszerűsítése. a keringő cukrászdát különleges profilu vendéglátóipari egységgé alakítják át - ez egyébként idei feladat - továbbá szórakozóhely létesítését tervezik a jókai utcának a rudas László utca és a zichy Jenő utca közötti részén is, ahol egy-tálas meleg ételeken és büféárukon kívül italokat is kiszolgálnak majd.  
/folyt.köv./

KE